

宜家餐厅看食客

□ 陆小鹿(上海, 白领)



听朋友说, 宜家餐厅会提供中式早餐。瑞典家私大卖场做中式早餐? 我颇好奇, 准备去见识下。

10点左右, 宜家大门口已经聚集了一百多人, 一半以上是年长的爷爷奶奶们。

既来之, 则安之。我决定, 不如吃完午餐再回家。

上电梯时, 站我前面的是两个头发花白的爷爷。拐向餐厅后, 他们直接走到尽头, “还是坐在这里, 老地方, 空调风大”。原来, 他们是去占位, 将两张桌子搬到一起, 凑成了六人桌。

我选好食物, 发现观察附近的食客, 倒是一个新乐子。

看前边, 大约是老年闺蜜团聚会。几位阿姨打扮得山清水秀, 一人买了一杯咖啡。聊了会天, 她们便开始以Ins风的餐厅为背景, 拿出手机互拍照片。然后, 凑近头靠头点评, 像少女一般兴奋。我猜, 不多久, 她们就要挑出最美的照片发朋友圈了, 假使秒收到赞, 定能二度兴奋。

左边是一家三口: 爷爷、奶奶、小孙子。小孙子做着作业, 爷爷奶奶在一旁看iPad——不用自己烧饭煮菜了, 去店家吃是一种不错的选择。

也有像我一样的独行侠, 偏坐一隅, 喝着果汁, 正在刷片。其实, 愈是人来人往的地方, 愈不受干扰, 亦为享受。

之前提到的六人桌, 则是一群老伙计们在畅聊。他们自己准备了栗子、花生等小吃, 但也买了咖啡, 一人一杯——来餐厅消磨时光, 多少得消费一点。他们聊的最多的还是小辈; 工作、房子、孙子……都是话题。我想起退休在家的公婆常说, 总不出门是会闷出病的。志同道合的老人们不定期约个会, 拉拉家常, 实是有益身心健康的活动。

人, 需要群居, 也需要独处。不挑客、高性价比的宜家餐厅, 满足了不同食客的不同需求, “靠餐厅拉动客流量”, 可以说是店家最明智的生意之道吧。毕竟, 很多人不过抱着“去吃个饭, 再顺便逛逛大卖场”的念头而已。



捉蟹记

□ 青山(上海, 公务员)

秋风起, 蟹脚痒, 吃货们心也很痒。

记得儿时, 在田埂小径上, 不经意间就会碰到毛茸茸的大闸蟹(老家称毛蟹), 霸道横行, 大螯高举, 威风凛凛。回家跟大人讲起“蟹逅”, 大人就会说, 用两个手指按住它, 捏着它的蟹背壳, 它就老实了。

我牢记: 要捉螃蟹美美吃一顿的。

邻居老伯每到秋天就会捉螃蟹。捉蟹要在夜晚, 老伯扛着木脚桶(那种一米直径的圆形木桶, 可以像小木船一样在河中划行), 清晨回来就是一箩筐螃蟹。小伙伴们既惊奇又佩服, 嚷嚷着也要去捉蟹, 老伯缠不过我们, 答应了。

那晚特别黑, 老伯在港湾间设置闸门, 闸用竹片编成, 夜间挂上灯火, 蟹见光亮,

即循光爬上竹闸(眼神不好使), 老伯守闸待蟹, 我们从旁帮忙, 不一会抓了一箩筐。老伯用田间的稻草把螃蟹脚绑好, 让我们每人带一只回家。

为掌握捉蟹的其它秘诀, 第二天一早, 又和老伯在河边碰头。他穿着高筒雨鞋, 肩上扛着一把铁锹, 还带着几个竹竿, 每根竹竿上面绑着一根线。老伯边走边讲, 挖螃蟹和钓螃蟹呢, 白天合适。秋天是螃蟹繁殖的季节, 交尾后, 公蟹开始在河边挖蟹洞, 冬天做藏身之地, 母蟹沿着长江洄游至长江口产卵生子。蟹洞一般在离水不远的岸边, 只要寻找到蟹洞, 一挖一个准。河边洞多, 何洞有蟹? 找那些洞口有蟹拉的耙耙的。

一上午挖了一箩筐。老伯接着告诉我

们, 下午, 螃蟹会出来觅食, 所以上午挖蟹, 下午钓蟹。只见他在竹竿的线上绑上泥鳅, 胡乱丢在河边, 螃蟹果然中计。但我们激动地去拉钓杆, 螃蟹又“扑通”掉回河里了。老伯说, 钓螃蟹跟钓鱼可不一样, 钓鱼时一看鱼漂移动就要起钩, 鱼灵活, 动作稍慢即脱钩。相反, 钓蟹时看到蟹钩在动, 须慢悠悠等几分钟, 当蟹啃得有力、沉迷美食, 两只大螯夹着蟹饵和钩线不肯放, 起钩, 保管一钓一个准。我试了, 的确是这么回事, 非常高兴。

曾经一同捕蟹的乡下的小伙伴们, 如今人到中年, 散落在各个城市。而每次相聚, 感慨童年往事, 一直记得老伯教我们捉螃蟹, 虽然他早已驾鹤西去。